1.3.9.1

關辦理工程採購案件可能發生之弊失型態 

與因應作法調查（研析）專報 

法務部政風司鑒於政府採購法施行以來，各機關辦理採購案件，仍有低價搶標、圍標與機關招標條件限制競爭等不當行為之傳聞，深為社會各界詬病，究其原因：一則採購業務所涉及法令層面極為廣泛，加以採購標的龐雜，採購案件之金額、需求、契約條件等錯綜交織構成繁複的採購型態；再則採購機關之業務性質、環境特性等，往往對採購方式發生不同之影響；不同採購型態可能衍生之弊端，在各項作業階段及環節亦有不同。為使機關採購人員與承商瞭解採購制度，職司採購內控的政風人員，能掌握採購過程中各種犯罪弊端手法與型態，預採導正及防範措施，特針對工程採購各階段可能發生之弊失型態及因應作法，依作業流程區分規劃設計、預算編列、發包訂約、履約管理、施工監造、估驗計價、品質控管、驗收結算及保固維修等階段，研擬調查（研析）專報乙篇，謹將全文摘轉，俾供本會政風人員執行相關工作之參據。 

第一章、前言 

政府採購法（以下簡稱採購法）自八十八年五月二十七日施行以來，各機關辦理採購之過程理應更為公開、透明與合理，然而，低價搶標、圍標與機關招標條件限制競爭等不當行為仍時有所聞，深為社會各界詬病，究其原因，一則採購業務所涉及之法令層面極為廣泛，加以採購各項標的龐雜，或為工程、財物、勞務等不一而足，採購案件之金額、需求、契約之條件等錯綜交織構成繁複之採購型態，二則採購機關之業務性質、環境特性等，往往對採購方式發生不同之影響，不同採購型態可能衍生之弊端，在各項作業階段及環節亦有不同，如何使機關採購人員與承包廠商瞭解新的採購制度，及職司採購內控角色的主（會）計及政風人員，能有效掌握採購過程中各種犯罪弊端手法與型態，預採導正或防範措施，有效提高資源運用效能，實為當務之急。 

第二章、工程採購各階段可能發生之弊失型態及因應作法 

工程採購依其作業流程，可概分為規劃設計、預算編列、發包訂約、履約管理、施工監造、估驗計價、品質控管、驗收結算及保固維修等階段，茲就各階段之作業流程與辦理程序，探討各環節可能發生之弊失型態與因應作法供參。 

第一節、規劃設計階段 

機關辦理採購案件，除自行規劃設計外，常囿於人力、技術、專業知識等，將較為專業之規劃設計工作或發包所需之招標文件，委託專業顧問公司代為規劃辦理。因此初始階段之規劃設計所採行之方式，攸關後階段採購之具體實現及功能目標之達成，故必須建立完善之委外設計制度及從管理上加強，以減少採購弊端發生，避免不當之追加預算情事。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）規劃設計不當，缺乏專業人才，導致施工不良災害叢生：如自行規劃設計案件，限於承辦人員專業知識不足，且往往便宜行事或怠於查訪合理價格和市場貨源較充足之物料，僅抄襲特定廠商現有物料規格，或設計超出需求造成不當限制競爭，致生發包後變更設計圖利情事。 

（二）複雜、特殊、巨額之委託規劃設計案件，無法落實評估設計顧問公司專業能力與信譽，而發生指定材料、規格、綁標或洩漏規劃內容、估價不實等弊瑞，甚有勾串機關承辦單位利益輸送等情事。 

（三）受委託規劃設計機構藉規劃設計權限，於設計圖說或施工材料規範或招標文件中指定特殊規格、工法、 

材料、技術或限定廠商資格條件等，為將來之議價或圍標埋下伏筆，以圖利特定廠商，獲取不法利益。 

（四）於設計時雖列舉三家以上參考廠牌並加註同等品，其中二家在價格、行銷上顯不具有競爭性，且同等品又難有統一認定標準，實為變相指定某家廠牌。委託特定廠商代為設計規格，該廠商又為參加投標廠商，事前已在規格上作有利自家產品之設計，承辦人員受限專業不足或不查，造成採購弊端。 

（五）技術顧問公司於辦理規劃設計時，未考慮地質、水文、氣候等因素，確實作好實地勘測調查與試驗、評估等工作，未衡量民眾需求性與可行性，或故意於設計中「技術性」遺漏重要事項，而事後再予補辨或變更設計，造成公帑浪費及民眾不便與紛爭。 

（六）委託工程技術顧問機構規劃設計時，於委託合約書內未明訂保密條款與罰則，致發生洩密或設計不週情事時，無法追究設計者責任，更因規劃內容外洩引發官商勾結，炒作土地或搶建、搶種等情事，使徵收補償費用大增，造成公帑損失。 

（七）未於編列工程預算前，即委由特定廠商辦理規劃設計，再於預算核編後，辦理形式比價，由承辦人員提供標的工程預算估價單及洩漏底價予內定廠商。 

（八）土地徵收手續因限於預算編列，無法提前辦理，造成已完成規劃設計發包之工程，須俟土地取得後始能執行，致而產生如因土地無法取得而要再辦理變更設計， 

影響計畫效益、延誤工期等情事。 

（九）重大工程案件，未妥善訂定設計工作程序，融合不同的專業適時導入設計過程，以強化設計內容並加重設計單位權責，閉門造車。 

（十）公共工程規劃設計時，未考量自來水管線、電力（信）信線路、排水系統、地下埋設物能否相配合，即據以辦理，發生完工後再要求挖掘埋設情事。 

二、因應與研析意見 

（一）遴選信譽佳或經公開客觀評選為優勝專業、技術、資訊服務者，委託其辦理規劃設計事宜，在進行規劃設計時有關材料品質要求，應以規格、性能為審查標準，非絕對必要不宜指定廠牌或使用專利品，擬採用之材料及規格應力求明確，並考慮市面上是否仍有生產，以免缺貨而影響工程進度。 

（二）工程設計交由承辦單位人員設計者，單位主管應加強督導考核其品德言行，並落實執行審核工作，如發現有設計特殊規格、限定廠商等情事，應即修正，嚴杜官商勾串弊瑞。規劃好之工程應以不變更設計為原則，如基於安全顧慮、地形變更、地質情況等特殊因素，確有變更設計之必要時，應會同有關單住詳實勘查，以防杜其勾結承包商任意變更設計、追加預算，浪費公帑。 

（三）契約中明定委託設計機構修改原設計圖應報經採構機關同意始得修改。另工程施作如因應實際或緊急需求外，相關之材料或施工作法之變更，應經由機關之同意才得以辦理，並注意有無取巧新增原契約未列入而單價較高之項目（避免增加工程費用支出），而將原契約單價較低之項目追減。 

（四）設計時，除有特殊需要，應採用國內通用之物品，以避免造成壟斷，另應適時舉辨材料產品、規格與價格展示說明會，以明確其適用性，對於投標廠商質疑有設定特殊規格等情形時，應詳加檢討查證，有無指定特定廠牌情事，並予以溝通說明。 

（五）工程規劃設計應依國家標準或其他相關規範， 

於工程合約中訂定材質標準，設計完畢後，主辦工程單位應就工程設計圖說及單價內容，詳加審核，以確符工程品質所需，如發包後始發現有誤，需變更設計，而導致發包單位有損失時，應追究設計單位疏失責任，並依合約扣除應罰款項；另施工前應由監造單位會同廠商依工程材料設計標準針對於工程用料進行檢測，並由主辦或監造單位簽認，以避免施作後發現不符規定，導致需挖除改善或重施作等延宕工期及浪費公帑等情事。 

（六）重大工程應提前辦理規劃，多方彙集與設計施工有關之天然資料，如氣象、風力、洪流量、附近地質地層情況、地震斷層所在，並實施路勘選線、地質鑿採、環境評估、經濟效益等加以研析，以免規劃設計錯誤，造成施工困難或增加天然災害之發生率。 

（七）明訂保密條款與罰則，對洩漏預算書內容、未詳實規劃及預留伏筆等情事，致延誤工期與變更設計者， 

依採購法規定，嚴格追究其責任，必要時通報上級或所屬機關，提列為拒絕往來戶，情節重大者，陳報主管機關處分。 

（八）嚴格審核委託規劃設計案件，工程委託單位除應督促規劃設計人員依規定辦理各項設計事宜、計算工程數量及按時價加列合理利潤，據以編列工程預算書外，並應注意所編製之預算內有無應設計而故意疏漏或隱匿瑕疵情事，必要時得請受委託規劃設計機構派員說明，以避免設計不實或限定特殊規格、工法、材料，致一再變更設計及追加預算，影響工程時效。 

（九）規劃設計依據之試驗資料務求詳盡確實，主辨人員對工地情況不詳者，應至現場察勘，瞭解設計內容在施工上有無困難，及對於工期訂定應求合理，以減少日後不必要之變更設計及施工困難與糾紛。主辦單位應與有關單位密切聯繫，詳細調查地上物及地下埋設物之位置、深度等，再行設計，以避免施工時發現與結構相衝突無法配合或漏列，致須重新辦理變更設計，費時又浪費公帑。 

（十）重大工程案件，採購機關應妥善訂定設計工作程序，使各種不同的專業適時導入設計過程中，包括電腦傳輸、數據資訊之交換程序等，以強化設計內容並加重設計單位權責，並與學術界或研究機構合作，建立技術交流，以免閉門造車。必要時舉行研討會議，以將各方意見及構想納入設計。 

（十一）公共工程規劃設計首重於道路、結構、排水、擋土牆等各項設計之配合，同時亦應考量自來水管線、電力（信）信線路、排水系統、地下埋設物能否相配合，以免施工時發生問題，完工後再要求挖掘埋設情事。 

第二節、預算編列階段 

採購總經費係指採購預算書上所詳列之經費總額，包括可行性研究、規劃、鑽探、設計之服務費。至發包預算係依據法定預算，對工程計畫開始細部規劃設計，進行設計圖說，再依圖說分析檢算工程數、分析工程單價、編列工程詳細表，工程預算內容除包括發包工程費用外，另包括監工管理費用、供給材料費用、試驗費、委託代辨費等發包以外之相關成本費用，故完整之施工預算書，除包括上述費用外尚含設計圖說，施工外補充說明書，以為發包施工之依據及控制預算之執行。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）資料蒐集及調查之不周延：部分工程由於時問短促，或取得之基本資料、數據不足，致工程項目漏列或算錯工程數量，造成預算總額不合理偏高或偏低之不良後果。 

（二）設計標準或計畫變更:為求提高材料品質、施工要求、設計標準或達環保要求，原設計標準已不符實際需求，致已設計完竣之工程經費與核定預算產生差距。 

（三）估算引用數據偏差：囿於資料取得困難，資訊掌握不易，估算引用之數據常「蕭規曹隨」參考舊有資料，再加以增減，編列預算，由於成本屬性、工作條件等與現行標準不符，致產生偏差。 

（四）時程之變動：公共工程計畫如未經適當規劃即已編列預算，計畫執行時，由於路線未定、用地取得困難、政府財政或因政策考量等因素，致造成工程時程變動，預算偏差情事。 

（五）市場行情急驟變動、地價急驟變動、未考量物價調整、匯率之變動、人力及材料的供需失衡、規劃及設計單位之水準及整合能力不足等，均可能造成預算編列偏差。 

（六）各機關預算編列缺乏統一標準，各部門各自為政，無專責單位負責審核，常以調整單價或刪減項目之方式來配合預算，而預算編列並未實際查訪市場成本或確實反映民眾所需，往往承襲慣例，或依據「個人經驗」編列，衍生諸多弊瑞。 

（七）欠缺整體與一貫性之規劃，浮編採購案件預算，導致發包後結餘款甚多，嗣後又無視是否有增購之需求，即浮濫追加新增項目，以便消化預算，造成採購之設備、財物閒置，嚴重浪費公帑，更是不法分子覬覦與介入圖利的對象。 

（八）預算編列不實，導致一再追加或異動，影響計畫執行進度或執行不當，須辦理預算保留或繳庫，形成排擠效應，影響機關年度財政計畫，或公共工程未經適當規劃前即已編列預算，使得原規劃案無法順利推動。 

（九）年年編列預算，重複採購，抱持「預算減少容易增加難」的想法，在未能正確評估下年度之實際需求情況下，依照往年項目率爾編列，惟預算通過後又不能不予執行，以致許多堪用之設施、器材不斷被拆除重作或重新購置。 

（十）工程預算未完整編列，僅依上級政府核定補助之工程款即辦理發包，致該工程進行施工後，承包廠商在階段工程完工請款遭到無錢付款之窘境，引起催討積欠工程款之糾紛。 

二、因應與研析意見 

（一）有關工程地點之風力、水文、氣象、洪流量、附近地質地層情況及公共管線等基本需求資料之蒐集及調查，為規劃設計階段不可或缺之工作，上述各項費用所占之比例雖不大，但對工程經費估算之準確度影響甚鉅，相關之資料蒐集應力求周延。 

（二）工程規劃完成後，後續之設計階段，應考量可能產生變動之因素，如因施工地段環境考量，可能由填方段變更為挖方段，或環境影響重行評估等，使經費變動，規劃階段所提之工程經費，需防範與實際執行之預算產生偏差。 

（三）編列預算單價分析時應力求正確合理，多方參酌圖說、規範、契約，並考量成本、市場行情、政府機關決標資料，及未來物價波動趨勢，以免預算有偏高（低）等不合理情形。 

（四）覈實預算編製，收支應循預算程序辦理，並依計畫及相關規定執行與撥款，預算編製時，對於同一性質或同一計畫之採購案件，不得任意分割，以圖逃避公開招標。 

（五）各機關對於該年度所辦理之採購案件，應預擬執行計畫進度表，避免集中於年度結束前倉促發包，導致設計有欠週詳，進而變更設計，浪費公帑。 

（六）落實計畫與預算相結合，嚴格審核所編列之預算是否與設定用途相同，不得轉作他用，以有效提昇財務運用效能。 

（七）審計單位及採購稽核小組應針對實際決標價與底價差距過大之採購案件，查核其原因及是否有消化預算、浮濫追加情事；如所編列之預算太過浮濫或同一時期同一施工項目之單價，若高低相差過於懸殊者，應檢討分析原因癥結，必要時應追究承辦人員或廠商責任，以落實單價合理化目標。 

（八）確實衡酌計畫實施進度及付款時程，依事實需要審慎擬編歲出分配預算，提高預算執行率，並避免年度保留款過高。 

（九）為防杜受補助之法人或團體，將整筆預算分門別類經細分各類採購項目後，未依採購法規定程序辦理採購事宜，採購機關對補助金額占採購金額半數以上，且補助金額在公告金額以上者，應確實監督受補助之法人或團體補助款辦理情形，避免任由受補助單位自行採購，造成不法弊端情事發生。 

（十）對於未能確實掌握預算來源之採購案件，應審慎研析其發包可行性或針對可能出現支應困難之各狀， 

預為妥擬因應措施，以免發生工程施工後停擺情事。 

第三節、發包作業階段 

建立公平、公開、透明化的採購招標作業，遴擇優良廠商來執行採購標的物，事關整個採購案，能否由最符合招標規範所訂條件之廠商承攬，以達採購目的之重要階段， 

為免黑道及貪瀆不法以圍標、綁標、低價搶標及特權關說等方式介入，破壞營建秩序，影響發包進度，使優良廠商無法或不願參與競攬，形成「劣幣驅逐良幣」反淘汰現象發生，謹提出弊失態樣與因應措施，期確保投標廠商權益及採購機關興辦效益。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）任意縮減等標期或限制以郵購方式購買標單， 

或對購買招標文件之廠商登記其姓名及住址，造成廠商困擾。 

（二）流標或廢標後大幅修改招標文件重行招標，卻以第二次招標處理，刻意縮短招標期限。 

（三）招標文件索價過高，或發售招標文件及圖說，未依規定開立收據解繳公庫，甚至擅自挪為他用。 

（四）洩漏底價：廠商透過各種管道，多方探求底價，或勾串機關內部人員洩漏底價，以利圍標。 

（五）以限制性招標或選擇性招標方式，辦理公告金額以上之採購案，規避上網公告，使消息無法公告周知，失去公開競爭之意義。 

（六）化整為零，逃避稽核：同一會計年度，利用法律漏洞、化整為零或以時間急迫為由，請求緊急發包或分批辦理，逃避稽核與公告招標。 

（七）限制資格之不當：藉採購為特殊、鉅大，任意限制投標廠商資格，使招標對象、範圍更趨狹隘，甚或僅剩區區數家符合規定。如投標文件規定須附具會員証、原廠製造證明、進口證明、原廠代理證明、原廠授權書、原廠保固維修授意書、正字標記或ISO0900系列驗證等，刻意製造投標障礙，使其他廠商難以與特定廠商競標。 

（八）設定過當之資格限制競爭，例如土木業即可承作之工程卻設定須具備乙級或甲級營造廠方可投標;採購標的總金額一百餘萬元卻要求廠商投標資格為須具備一千萬元以上資本額。 

（九）領標名單外洩：企圖圍標廠商利用各種途徑取得領標廠商名單進行圍標，常見方式有三： 

１派人把守領標處所各個通道，進行遊說或利誘威逼。 

２串通發包機關內部之不肖人員透露領標廠商名稱及地址。 

３赴發包機關附近各郵局刺探郵購領標名單，或勾結郵局不肖人員提供領標名單或收購領單。 

（十）暴力介入工程圍標：由黑道人物出面收購標單，或在標單未投郵前，藉詞各領標廠商開會或聚餐，脅迫填寫「圓仔湯錢」，以出價最高者得標。「圓仔湯錢」由黑道人物抽成，剩餘再均分給參與陪標之廠商，如有不從者，即予恐嚇威脅，而不得不屈從圍標。 

（十一）機關濫用行政裁量權，規避採購法違反採購效益，採購機關本身並無上級機關；由該機關執行採購法所規定上級機關之職權，可逕行決定採購案件分批辦理或採取限制性招標，如發生行政裁量濫用情事，不僅違反採購效益，又無適當法令足以規範或制衡。 

（十二）招標文件規範訂定不夠明確、周延，造成主持開標人員便宜行事或給予審標者勾串圖利特定廠商，遂行不法之空問；發現招標文件內容有錯誤時，未依正常程序處理即時更正，而於開標當場宣布補充規定或修正規格，或逕以有權解釋招標文件為由，自行擴充解釋或恣意認定投標廠商資格條件。 

（十三）審標者或主持開標人員與特定廠商勾結，利用招標文件規定不夠明確之漏洞，先以較高標準排除競爭者後，再故意放水護航通過審查或以近核定底價圖利特定廠商。 

（十四）開標時發現可能涉嫌圍標情況： 

１押標金票據連號或由同一家金融機構開具。 

２投標文件由同處郵局掛號寄出互連號。 

３投標文件筆跡相同。 

４同一廠商授權不同廠商對同一案件投標。 

５廠商投標金額與底價差距甚大。 

（十五）訂有底價之採購，廠商報價已在底價之內（包括平底價），機關仍未予決標，而要求廠商減價，不符誠信原則。 

二、因應及研析意見 

（一）採購作業資訊公開化：各機關辦理採購案件公開招標或選擇性招標，應確實依照政府採購法相關規定； 

將招標及決標之資訊刊登於政府採購公報，於等標期內持續於機關門首公告，或推動電子領標事宜，讓廠商無須親自到招標機關領標，只要透過網路下載機關招標檔案文件， 

就可以自由取得標單及相關投標文件，任何人均無法得知廠商領標情形，此除有效提高採購效率外，並可徹底杜絕圍標、綁標情事。 

（二）招標文件應自公告日起至截止投標日式收件日止，公開發給、發售及郵遞方式辦理，機關不得再就領件及收件分別訂定招標期限。機關辦理公開招標或選擇性招標，其自公告日或遨標日起至截止投標日止之等標期，應訂定十四日以上之合理期限，並於等標期內持續於機關門首公告。 

（三）為免採購機關訂定招標文件費用過高，機關發售招標文件或預先辦理資格審查文件，其收費應以人工、 

材料、郵費等工本費為限，不包括利潤。 

（四）落實停權廠商不得參加投標規定：機關辦理採購，應於招標文件中明訂並確實查核投標廠商有無政府採購法第一百零三條所規定，不得參加投標或作為決標對象或分色廠商之情形，如發現參與競標之廠商有上揭情事， 

於開標前發現者，應不予開標；於開標後發現者，應不決標予該廠商。至若於決標或簽約後發現者，應撤銷決標、終止契約或解除契約，並追償損失。 

（五）確實查核比議價決標案件：對於採選擇性招標或限制性招標之比議價案件，訂定底價時應由主辨單位檢附相同條件市場價格供為參考，開標後並應確實查核採購契約價款有無高於同樣市場條件之相同工程、財物、勞務案件之最低價格，以加重主辦單位責任，避免濫採限制性招標，及防範決標價偏高浪費公帑情事發生。 

（六）推動採購案件招標文件公開閱覽制度：各機關應積極落實行政院公共工程委員會訂定之公共工程招標文件公開閱覽制度，透過招標文件公開閱覽，預先發現採購招標文件中相關規範或資格錯誤、疏漏、不當限制競爭或須澄清等情事，避免於開標後造成廠商與工程主辦機關間之爭議，及影響採購效率之情事發生。 

（七）機關辦理公告金額以上之採購，如有分批辦理之必要者，應經上級機關核准。 

（八）機關辦理採購，如基於個案特性及實際需要，有於招標文件規定廠商所提出之「公司執照」或「營利事業登記證」須具有特定營業項目方可參與投標者，其所限定之營業項目，應參酌經濟部商業司所編訂之「公司行號營業項目代碼表」，以該表所列之大類、中類、小類或細類項目為限，不得再為更細微之規定，以免造成不當限制競爭之情形。 

（九）慎防領標名單外洩：如分散購標地點、通訊購取、放寬領標份數、增加有色雙封套之外標封、以編號代替廠商名稱，使不肖廠商無法進行圍標等，並建置公共工程招標電腦化、廠商基本資料與電子型錄及詢報價系統， 

以促進採購資訊公開化。 

（十）採購機關對於承包商涉有採購法第一百零一條各款之一應處分情事，應確依規定將事實及理由通知該廠商及刊登政府採購公報，使其不得參加投標或作為決標對象或分色廠商，以有效汰除、懲罰不良廠商。 

（十一）落實上級機關監辦權責：政府採購法第十二條規定「機關辦理查核金額以上採購之開標、比價、議價、決標及驗收時，應於規定期限內，檢送相關文件報請上級機關派員監辦」，其用意在強化查核金額以上採購案件之監督審查程序，以減少弊端發生之機會，但承辦採購機關依此規定在開標、比價、議價、決標及驗收各階段函文上級機關派員監辦，上級機關大致仍授權機關自行辦理，失去訂定本條規定之用意，為避免上揭規定流於形式化，各上級機關應確實依照規定辦理。 

（十二）辦理採購案件，訂定投標廠商資格，不得限制其設立地或所在地，透過定期或不定期稽核查察，對於採購案件發包方式有無依法定程序或權責劃分規定簽辮報核，及公告、上網、領標（圖）、等標期等作業流程，應確實掌握，並於招標文件中加印服務（檢舉）電話或檢舉信箱，發現發包作業有瑕疵或經查証確有綁標、圍標事實者，應即簽報停標或廢標，重新辦理，以確保合法廠商權益，並依規定追究相關人員及廠商責任。 

（十三）厲行保密責任制度，採購案件招標文件於公告前應予保密，招標機關對於文件發給、發售或郵遞時，不得登記領標廠商名稱，對於工程規劃內容、發售標單數量、投標廠商名單、核定底價等相關資料，做好保密管制作業，底價應以密件方式呈核訂定，並指定專人密封保管，至開標時間前再行取出，對於重大工程招標時，更應訂定專案機密維護措施全程監控，並督促各業務主辦單位、主（會）計等，應嚴守業務上機密不得任意外洩，避免發生洩密致生不公平競爭情事。 

（十四）招標發包現場蒐證：各辦理採購機關應預擬防制圍標措施，對於開標時發生明顯圍標跡證之採購案件，或於開標前即已知悉可能發生圍標之案件，應協請檢、警於現場監控蒐證，以避免發生影響採購公平競爭情事。 

（十五）政府採購法第五十二條第一項第一款規定， 

訂有底價之採購，以合於招標文件規定，且在底價以內之最低標為得標廠商。包括「平底價」之情形，招標機關應予決標。 

第四節、履約管理階段 

為使採購案件能順利執行，建立公平合理契約，規範雙方權利義務，俾供承包商遵循，採購單位對廠商規劃錯誤、監造不實、施工管理、工安責任、工期展延、工期延遲與賠償、契約終止、付款辦法等，應制定完善之契約規範，以平等之原則，確保採購效能與品質，減少工程爭瑞，建立互惠的基礎。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）採購機關未於契約要項中，訂明技術顧問機構規劃設計錯誤、監造不實或管理不善，致機關遭受損害之責任，使得機關無法針對導致延誤行政效能或浪費公帑之錯誤設計案件，課以規劃設計公司疏失責任。 

（二）採購案件發包後，監造單位未積極做好履約管理，確實依契約派員駐地監工，負起監工責任，任由廠商施作，如對承包廠商轉包行為視若無睹、廠商使用非法運翰工具、使用非法外勞、未落實勞工安全、亂倒廢棄物、不宜雨天施工等未予查察制止，嚴重影響工程品質。 

（三）採購契約履約條款內容不夠嚴謹，未訂定禁止轉包及相關罰則，難以有效落實施工管理，另尚有訂定履約期過長、逾期違約金過高等情事，違反公平合理原則。 

（四）未依採購合約所訂條款切實執行，如逾期完工，未按合約規定處罰，或擅自塗改合約規定，不法圖利廠商。 

（五）簽訂工程契約時，未參考行政院公共工程委員會訂頒「採購契約要項」範本審慎訂定；對涉及雙方權利、義務之部分，如投保營造保險及驗收時應行丈量、查驗、檢驗、試驗之方法與標準等有關規定，常有疏忽或遺漏情形。 

（六）採購契約條款內容不夠嚴謹或有前後矛盾情形，如合約規定工程經甲方驗收合格之日起，由乙方保固三年，與工程招標補充說明書中，承包商應負保固五年之規定，前後不一致，甚或漏列保固年限。 

二、因應及研析意見 

（一）委託規劃、設計、監造或管理之契約，應訂明廠商規劃設計錯誤、監造不實或管理不善，致機關遭受損害之責任。另採購契約得訂明因政策變更，廠商依契約繼讀履行反而不符公共利益者，機關得報經上級機關核准， 

終止或解除部分或全部契約，並補償廠商因此所生之損失。 

（二）參酌行政院公共工程委員會訂頒之採購契約要項，訂定妥善的契約條文與圖說規範，明確規定雙方權責，並依政府採購法規定加列履約爭議處理。確實要求承攬監造工程案件之技術顧問機構落實造責任，各採購機關並應選任負責盡職、熟悉契約內容及品操良好之監工人員， 

發現承商有違約或違法情事應立即糾正，並依約處理。 

（三）對於得標廠商未依規定履行契約，應確依採購法規定程序立即通知廠商改善，並依合約所訂罰則，課予責任及處罰，勿使廠商存僥倖心態。 

（四）各機關採購承辦單位應詳實審核承包商申報之停工、竣工報告書表是否符合契約規定，確實防杜虛報情事。 

（五）招標機關在得標廠商履約期問，應確實查核廠商對合約所訂條款切實執行，如有逾期完工或履約不良者，應依政府採購法規定，沒收保証金或要求損害賠償。另可依據營造業管理規則規定，報請營造業主管機關予以警告或處以三個月以上一年以下之停業。 

（六）對於信譽、承接力不佳之承包商，應加強其所承攬工程之稽察作為，必要時由主辦單位修正契約補充規定，加重監造單位責任，全面做好履約管理。 

第五節、施工監造階段 

工程施工為採購規劃設計、招商、簽約後之實踐步驟，亦是透過承包廠商依合約圖說、規定材料施工及工程設計強度等密集施作，展現出不僅是承包商承接力，同時亦是檢視採購物是否達到預期規劃設計所要求的重要階段，如發現廠商有轉包、未按圖說施工及偷工減料情事，應請承包廠商限期改善，對於未能如期完工或致生嚴重損害機關權益者，迅即依法處理。 

一、可能發生弊失型態與手 

（一）監工人員未於工地現場監工或與廠商勾結利益輸送，而在職務上所掌之監工日誌上為不實登載，使承包商有未按圖施工、偷工減料或任意變更設計追加預算之機會，以致工程品質欠佳浪費公帑，甚至發生核計工期不當而造成圖利承商免於受處罰款情事。 

（二）監造單位及主辦人員對工程內容不熟悉，或以欠缺專業能力或經驗之人員為監工，以致於無法確實有效監督工程品質，並可能受制於廠商暴力威嚇或利益引誘， 

而縱任包商偷工減料，包庇使用未經認可或不合格之建材， 

致使工程品質低落，減損機關採購興辨效益。 

（三）監工人員未依契約及工程設計圖說規定：嚴加要求承包廠商確實辦理，以致無法即時發現缺失立即改善，讓承包廠商有偷工減料之機兮，部分監工、驗收人員因人情關說，偽造、變造監工月誌、數量、時間，填寫不實監工日誌表或竣工報告書，以圖利包商，矇混過關。 

（四）部分工程於施工中變更設計，增加減工程數量，未依規定程序簽報核准後變更，造成日後雙方間之爭執糾紛。 

（五）部分監工人員以聘任方式僱用，惟專業素養不夠，或因係臨時差事，責任心較差，故時有監造不實情事。 

（六）勾結現場監工人員，填載不實數量於監工日誌或捏造無法施工事由，要求展延工期，或明知無展延事由，先申請停工，卻暗地儘速趕工，以免逾期完工受罰。 

（七）監工日報表記載施工情形過於簡略，重要施工項目、完成數量及進料等，皆未填載或不實記載。 

（八）得標廠商未能於施工前提出施工進度表或未按時程施工，造成工程延誤。 

（九）設計與監造為同一機構，形成設計影響監工或監工不實。 

（十）相關手續未臻完備即辦理變更設計。 

（十一）駁坎、護岸、堤防等工程，基礎深度不足，基礎基座寬度不足，斜率不足，造成厚度不足容易傾斜或崩塌，砂石混凝土灌漿以大卵石混凝土取代，背填土未回填等，均是相關工程可能產生之弊失。 

（十二）排水溝工程部分，如溝底未鋪設級配料，混凝土厚度不足，溝牆之鋼筋數量不足，設計Ｕ型溝底，卻施設垂直溝底，均係明顯利用監工人員不在場時搶做，使其成隱蔽部分，不易查覺。 

（十三）混凝土（ＰＣ）路面工程，設計於底層之級配未鋪設，或將機軋級配改鋪天然級配（機軋級配料單價高於天然級配料），混凝土厚度不足，水泥含量不足，水量過多，攪拌放置時問過長太硬，灌漿時振動不均，模版未密合等，均影響混凝土強度及施工品質。 

（十四）水泥路面或建築工程面層因缺乏澆水保養等措施，造成表面龜裂影響結構。 

二、因應與研析意見 

（一）強化監工人員專業素養，以落實監工作為及確保工程品質；提昇監工（工准）人員工程專業能力，並考核其品德操守，隨時汰換素行風評不佳或與廠商交往頻繁之人員，防杜藉職務之便行圖利廠商情事，確保公共工程品質。 

（二）工程施工時監工人員應確實在場監督，掌握工地施工狀況，嚴防承包商偷工減料，並按日將施工日期、工作天、使用供給材料、進度等資料詳實填寫於監工日誌內，按期呈報；對於施工用料應設帳列管，如發現有挪用、盜賣或其他不符情事，應即予查究處理。 

（三）監工人員如因身兼數個工地，必須採行重點監工時，對於各項工程之隱蔽部分或重要施工階段如澆灌混凝土等，仍須親往監督，如發現有未依合約規定施工或僱用不熟練之工人施作，而可能導致影響工程品質情事時， 

應即予糾正或通知改善。 

（四）訂定監工責任獎懲管理辨法，加強監工人員在職訓練及業務督考工作，工程主辨單位除嚴格要求監造單位派員常駐工地外，並應確實督促監工人員按時填寫監工日誌，並不定期至現場查驗是否按圖施工，核對工程進度是否屬實等，發現問題立即簽處，以杜弊瑞。 

（五）對於廠商申請變更設計或展延工期案件，應嚴予審核其必要性；各工程業務主管單位對於變更設計、追加工程預算項目及預算案件，應嚴格審核，以避免發生圖利廠商情事。 

（六）於工程契約中明訂展延工期時應敘明理由及責任歸屬，對於展延工期之理由未充分或缺乏證明憑據及資料者，不得同意；屆契約完工日期時，應由主辦單位派員赴工地實際查驗是否完工或有展延工期之原因，以防杜虛報竣工情。 

（七）採購機關應加強法令案例教育，讓監工、抽查驗人員引為殷鑑，多加注意防範，主管人員則應落實考核之責，若發現有監督不週或包庇情事，應追究主管人員之相關責任。 

（八）公共工程（查核金額以上者）凡委託設計與委託監造應分別招標辦理，禁止相同機構得標，且委託契約書對設計與監造應訂定具體罰則。 

（九）開工前承商及監工單位的必須製作施工進度表，並於每月底依實際完成數量填報，俾管制整體進度。 

（十）機關辦理工程採購，應明定廠商執行品質管理之責任，施工單位應編訂工程標準作業程序，建立施工品質保證制度，包括查證施工作業及紀錄建檔保存等。 

（十一）工程變更設計於原因發生時，應遨集監造、原設計、相關單位及廠商辦理現場會勘認定， 

並製作會勘紀錄及拍照存證；承辦單位應就會勘結論，敘明變更設計理由、經費、辦法、責任歸屬等簽報首長核定。變更設計非經會勘及首長核可，不得先行施工，其屬上級機闢監辦權責者，應依程序報准後始得施工。 

（十二）廠商施作排水溝工程時，應注意其 

溝底是否依照契約鋪設級配料，混凝土厚度、溝牆銅筋數量是足夠，設計Ｕ型溝底是否施設為垂直溝底。 

（十三）澆置混凝土須儘量輸送至最後應用位置澆置，避免因推動及流動過長而致分離，澆置時須保持適當速度，使混凝土經常保持塑性，易於流動至鋼筋問隙。澆置開始後，應連續不斷以至段落全部完成。澆置面特別規定者外，均須保持水平，澆置時須用適當器械將之搗實，並能充滿鋼筋四周及模版邊。 

（十四）加強混凝土強度之鑽心取樣及試驗、鋼筋抗扭試驗、瀝青混凝土厚度鑽心取樣，壓密度試驗等步驟，若不合格則依規定減價、扣款、加鋪或拆除重做並限期改善。 

（十五）混凝土（ＰＣ）路面工程，應注意底層級配是否依契約鋪設，混凝土厚度、水泥含量是否足夠。 

第六節、估驗計價階段 

估驗付款關係契約雙方當事人問之實際利益，其中付款條件、計價頻率和付款期限等，對承包商之財務融資、現金調度，均有直接影響，為確保採購品質符合規範要求，並促使採購按預定進度施作，招標機關應按合約規定之估驗日期辦理估驗計價，核對監工日報，估算該期完成項目之數量，合理計算完成合約之金額，如核對完工數量有疑點，或檢驗品質不佳，應予保留或暫緩估驗。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）辦理工程分期估驗時，未確實估算實作數量，或被監工日誌不實記載所導誤，而發生估驗不實或超估情事，造成承包廠不當得利。 

（二）廠商為迅速取回資金，勾結估驗、監工人員，超估施工進度，超領工程款。 

（三）採購案件完成估驗程序後，款項之支付未依「支出憑證證明規則」及「公款支付時限及處理辨法」等有關規定程序及時限辦理付款手續。 

（四）經辨人員為避免積壓公文，要求請款廠商於開立統一發票或收據時，暫不填列日期，俟付款後自行補填，有違行政程序。 

（五）對於承包商逾期完工事實，或勾串承包商巧編理由、或曲解契約條文原意，未依合約規定精確核算逾期日數及應罰款項，使承包廠商免除罰款，造成圖利廠商情事。 

（六）承商未辦理材料等試驗或檢測不合格，仍核准申辦估驗計價。 

（七）施工品質不良未停止估驗或為達成預算執行率，放寬估驗標準。 

（八）未經估驗程序即付予工程款。 

（九）未附施工進度照片者，承辨及監工人員仍予估驗，造成估驗不實情事。 

二、因應與研析意見 

（一）各項工程款項之支付，經辨單位應確依支出憑證證明規則及有關規定手續，詳加審核，並移會計部門覆核無誤後，確依公款支付時限及處理辦法辦理付款。 

（二）對於廠商請（退）款案件，相關承辦單位應於收件、送出時簽押日期以明責任，各機關並應透過防弊措施檢查瞭解執行情形，避免發生逾期付款情事。 

（三）未完成驗收手績之採購案件，嚴禁先行支付款項，對於逾期完工者尤應注意是否確依契約所訂罰款規定辦理。 

（四）為防杜偽造進度估驗付款弊端，應責由監工人員每日填記日誌，每週送專人查考簽證，承包商申請估驗時應檢附監工日誌，並將已完工部分建立樁號拍照併附， 

便利審核撥款，對有疑問者除返回補正或折成支付外，發現有偽造工程進度者，應立即查處簽辦。 

（五）各機關工程付款，有無確實依「支出憑證證明規則」及「公款支付時限及處理辨法」等相關規定辦理，應列為業務督考必檢項目。 

（六）支付工程款時，應確實查明工程有無逾期須予罰款情事；若有逾期，必須依契約規定追究逾期完工責任後，始得付款。 

（七）採購機關接到應（待）付款單據後，對公款之支付，除天然災害者外，其時限緊急事項，隨到隨辦，普通事項不得超過五天。經辦部門應即依支出憑證證明規則及有關規定手讀，詳加審核後，遞移主計部門，為期不得超過二天；主計部門覆核遞移出納部門執行付款，為期不得超過二天；地區支付處或出納部門，收到付款憑單或傳票，應即辦理付款手續，為期不得超過一天。 

（八）主辨工程單位確實要求承商於施工後應依付款相關規定，出具材料分析、試驗報告等書面資料及工程進度，施工申存證照片始得付款。辦理稽核估驗計價作業時，應一併查察有無依規定撿附相關試驗紀錄，並查對其正確性。 

（九）招標須知應對工程估驗計價有周詳之分配比率（應以階段工程完工量與總工程量之比例做分配），並訂定於契約書中，以免有超支之情事發生。如發現有品質不良或違反契約等情形，應即停發工程估驗款，另於核發結算驗收證明時，應視違規情節輕重予以懲處，嚴重者列為拒絕往來戶。 

第七節、品質控管階段 

落實施工中之抽查、抽驗作業，應為確保採購品質之重要一環，因此採購機關實有必要參酌機關業務特性，制訂品質管制相關作業要點及紀錄表，經常或不定期以抽樣方式客覬地選取構造物檢查點，按一定之技術基準及規格來撿測施工品質，監工人員亦應據實提供各項工程材料及施工紀錄，嚴格依合約圖說執行施工品質及進度，便完成之採購品質完善，達到規範標準與需求。 

一、抽查抽驗檢查玷之選取重玷 

（一）重大公共工程項目（查核金額以上案件）。 

（二）發包工程中之搶標工程（總標價偏低，決標價低於開標底價百分之八十者）。 

（三）機關首長交查、民意機關交辨、上級機關交查或委辦之案件、民眾檢舉之工程案件。 

（四）施工中或驗收前之工程案件，依序進行不定期、不定點全面抽查。 

（五）工程完工案件，包商申請鑽心試驗之案件，進行鑽心試驗。 

（六）工程抽查小組抽查發現施工品質可疑之案件， 

則會請鑽心試驗。 

二、可能發生弊失型態與手法 

（一）鑽心試體部分 

１施工未達二十八天以上之混凝土工程即辦理進行鑽心：由於文書作業上疏忽與監工人員未反映，工程澆置水泥混凝土未達二十八日以上，就進行鎖心，未符作業規定。 

２鑽取後未陰乾七天以上即進行抗壓：依照相關規定鑽取後試體須放陰乾處達七天以上，始可進行抗壓試驗，否則將會影響強度，肇致爭議，勢必重新辦理抽驗方能解決。 

３切割試體未能將兩頭切平：依照規定抗壓試體之長度為直徑兩倍以上（含），由於切割時速度太快，造成兩頭部分不平或者切割處缺角，不易蓋平，問接影響抗壓強度。 

４鑽取部分之選定：鑽取部分之選定以較具代表性之住置，未避開施工接縫、鉛絲、漏漿、主要鋼筋施工死角、面層及材料嚴重析離之部分。 

５鑽取部位為鋼筋密排區：Ｌ型斜坡塊或擋土牆、 

橋墩部份均係高強度結構物，鑽取時未用科學儀器先行掃瞄，劃出排列圖，並儘量使用小號（五公分）鑽頭，不利鑽心作業。 

６預設樣品區段：少數廠商引導抽驗小組人員選定品質最佳之地點進行鑽心，如預埋大型號之高品質試體於工程中，並要求鑽心工作人員於該點取樣，圖使工程順利過關。 

７現場抽換試體：廠商以事先備妥之試體，於未會簽前，俟機（如借看或清洗試體或鑽心管中預藏假樣品）抽換、調包。 

８會簽後偷換試體：試體一經會簽後，即包裝放於品檢地點，某些廠商於鑽取時，即知產品不良，故冒險入品檢地點偷換試體。 

９不按規定切割試體：未依規定將抗壓試體切割， 

成為直徑兩倍長度之標準試體，因試體長度過長，造成抗壓強度不符合標準情事。 

１０其他手法 

（１）移花接木法：以局部特殊材料（俗稱試車品或特製品）供監工取樣。 

（２）偷天換日法：利用機會（如借看）抽換樣品。 

（３）脫胎換骨法：利用機會重鑄混凝土試體，利用塑膠袋、簽字筆和鐵釘複製監工簽名。 

（４）暗渡陳倉法：利用代送樣品到試驗室過程抽換樣品。 

（５）買一送二法：預拌混凝土廠供應各種試體給承包商送驗。 

（６）渾水摸魚法：混凝土鑽心時假藉清洗試體機會更換樣品。 

（７）斧底抽薪法：混凝土鑽心時在鑽心管中預藏假樣品，再藉機抽換。 

（８）添油加醋法：趁取樣者不留意時，在樣品申添加材料（如水泥、瀝青或石塊）。 

（９）小針美容法：在瀝青路面鑽孔灌瀝青，供業主取樣。 

（１０）裡應外合法：串通試驗單位人員不按規定試驗或作不實紀錄。 

（二）瀝青混凝土部分 

１辦理碎石級配密度檢驗時，趁不注意時加料以求較好最大值（如趁取樣者不留意時，在樣品中添加材料） 

，企圖矇混過關，故於辦理過程中須全程在場，以防類似情況發生。對於抽驗樁號，宜儘量先行輸入資料，再從電腦印出抽驗表格，避免在現場計算出抽驗點，而遭人情包圍影響位置。 

２抽換試體：預備良好試體，俟機於取樣時以備好瀝青混凝土讓取樣者帶回作試驗，藉以汰換鑽模厚度不足之試體，避免扣款；依規定取樣者須在現場鋪裝機卸下產品徨，約十至十五公尺長度後，以剷子在這距離之問取一袋樣品，攜回作含油量、篩分析檢驗。 

３瀝青混凝土（ＡＣ）路面工程，設計於底層之級配未輔設，或將機軋級配以天然級配取代，帖層未鋪設戈僅做小部份之鋪設，瀝青混凝土料厚度鋪設不足（尤以偏避之巷道較常見），含油量不足，壓實度不足級配料太細或太粗，不符合篩分析之標準，均影響路面之穩定性及使用年限。 

４重複送試體：試體經抽驗人員或工程承辦人員送試驗單位鑑定後，包商隨後又送另一組試體至同一試驗單位，並將原來之試體取回，造成試驗之試體為包商更換過之試體。 

（三）其他品質檢驗部分 

１馬達、發電機、泵浦等機電設備，性能規格不符，卻以不實名牌矇混。 

２材料或設備供應商有多項或多種等級之產品，僅其中一、二項獲正宇標記，卻全數偽稱有正字標記，疏於要求出具出廠證明及相關資料。 

３未要求出具進口證明及進口商之代理證明，承包商部分進口設備不經代理商逕自以水貨方式進口，造成日後保固維修或備品取得困難。 

４隱蔽部分之設備或特殊之施工要求，施作完成即甚難查核，易滋生弊瑞，故未列入自主品管項目，規定隱蔽部分之施工過程中，須會同甲方監工人員拍照存證備查。 

５漁港工程部分就近採用海砂、海水，另防潮消波塊未依規定於岸上施作檢驗合格，確實點算後才准其拋海，造成拋海後無法進行檢驗情事。 

６綠化、美化工程項目，未注意契約簽訂時之養護期問及付款方式，並遨請農業等專責單位進行查樹種、草種之種類及大小規格檢驗，讓承包商以底價品魚目混珠矇混過關。 

７承包商為謀取更多之利益，常於工程施工中，分段、分層施設，以較佳品質之材料施做於土程之表面或某一特定點應付抽查、抽驗之工作。 

８將工程抽驗人員帶至非施工地點執行抽驗，致使工程未經確實抽驗即可辦理驗收，此弊端常在鄉村偏僻處之曲折羊腸小徑發生。 

９抽驗規定訂定不明確，造成抽驗之標準不統一， 

執行工程抽驗時，抽驗人員所沿用參考之抽查驗規定不同，造成抽查驗時不統一，致承辦人員做為放水或刁難廠商之籌碼。 

１０不合格工程複驗時，未註明係不合格複驗，致核派非原抽驗人員抽驗，不合格工程複驗之原抽查人員對於不合格工程有較多之瞭解，亦知道不合格之部份，工程承辨人員為使該工程能早日辦理驗收，遂於抽驗請示單上不註明該工程為不合格複驗之工程，使抽驗工作能更有機會矇混過關。 

１１部分特殊工程如港灣工程、臨海工程、污水下水道、捷運工程等，在規劃設計時，施工單位在考量施工區域含有硫酸鹽等特殊環境下，常規定承包廠商水泥須採用能抵抗中度硫酸鹽侵蝕或中度水合熱之Ｈ型水泥，以確保設計施工之建構物工程品質能達到一定之保固。惟發現廠商常趁於地底或水下進行Ｈ型水泥澆置施工之特殊工程時，藉由該工程完工回填後有不易立即察覺品質上有明顯暇瑕疵之特性，利用未派駐廠監工機會，將原指定使用之Ｈ型水泥替換為不符合約規定且價格又較為低廉之一般（Ｈ）水泥，從中賺取不法利益。 

三、因應與研析意見 

（一）鑽心或試體部分 

１抽驗人員視工程規模及實際施工狀況，以隨機抽樣方式選擇迪當之檢查點。即由抽驗人員就核定之抽驗項目，依隨機方式於設計圖面上指定抽驗樁號，或至現場選定抽驗位置，而工程主管人員或會同之政風人員得視狀況指定抽驗位置。 

２鑽心取樣之試體於擦拭乾淨後，品檢人員應於試體上編號，然後由會同人員與承包商共同簽名於上，並於制式表格（鑽心取樣抽驗紀錄表）上簽名，以資憑證。試體放置海綿包裹之木箱內，帶回品撿室房間內上鎖，並須陰乾養治七天以上，始依照標準切鋸試體，試體在辦理抗壓強度試驗時，應先以石膏補平後，再進行抗壓試驗。七天後通知承包商及工程監工人員至品檢試驗室或委託材料試驗所、公私立學術機構進行抗壓強度試驗，費用由承包商負擔。 

３鑽心抽驗經研判為不合格，則該試體所代表該批混凝土及其連帶之結構體有受影響安全之虞者，將視為不合格，應予拆除重做，承包商對抽驗結果如有疑問時，得申請複檢，並以一次為限，複檢後，應於一個月內將辦理情形有關紀錄、照片提送工程主辨單位備查。工程主辨單位必要時得派員複查。 

４同一工程經鑽心抽驗不合格累計達二批次者，該工程列為加強抽驗列管工程，每月至少抽驗一次，被列為加強抽驗列管工程如經連續兩次抽驗結果均合格者，則解除列管，回歸為一般抽驗工程。 

５同一工程相同結構體經鑽心抽驗不合格累計達三次者，須擴大抽驗範圍，採密隻抽驗，即在該結構體預定拆除範圍之前後批混凝土（依施工紀錄）名抽驗一組，如仍為不合格者，依序往前及往後一批混凝土，須再各抽驗一組至合格為止。 

６不合格之混凝土構造物應柝除重作，所有損失（包括供應材料）由承包商負擔。其不合格點界定為：單一構造物全部拆除，連續構造物以前後十公尺或以鑽點為中心之範圍五十立方公尺為拆除部分，但混土方塊或鼎型塊視同連續構造物。 

７鑽心前應先確認工地所澆置之水泥混凝土是否已達二十八日以上，或澆置之天數，以免造成換算錯誤，引發爭議。 

８選取位置為鑽心最重要步驟，強度高低直接影響試體成敗，依照規定選樣地點係以隨機取樣方式為之，故應排除人為操縱因素，以確保工程品質。 

９依規定抗壓試體須經切割手續而成直徑兩倍長度之標準試體，始能進行抗壓工作過長，對強度將會有增強效果，故抗壓時宜注意試體長度是否符合標準。 

１０為防止試驗試體遭廠商調包，應嚴格要求會辦工程之抽查驗人員謹慎監督現場情形，取樣後立即在試體上特殊情形或顏色處簽名，送驗過程嚴防試體被調包情事發生。 

（二）瀝青混凝土部分 

１瀝青混凝土試體平均厚度低於設計厚度時，承包商負責鋪足，且加鋪厚度不得少於二十五公分。 

２瀝青混凝土路面每五百至一千平方公尺應作壓實度檢驗一點，各點壓實度（以馬歇爾試驗密度為準）不得低於百分之九十五，未達上項標準者應加鋪厚度二、五公分；壓實度低於百分之九十三者應挖除重鋪或加鋪補強，如鋪厚度不得少於五公分，如原設計厚度小於五公分者，按原設計厚度加鋪，其費用應由承包商負擔。 

３底層碎石級配厚度部分，若檢查厚度較設計厚度不足一．五公分以上者，必須予以改正；至於密度方面，則須達九八，檢驗不合格時，必須改善至合格為止。以上檢驗結果有懷疑時，承包商得要求重試，重試以一次為限，取兩次之平均值作為檢驗結果。 

４對於底層檢驗方面，若在執行時發生厚度相差在一至二公分之內，若承包商要求另選一點作為檢驗點，應於一公尺至二公尺範圍內重挖一點，以為因應。成瀝青混凝土之鑽模，若試體取後斷掉或者破損，可於二平方公尺範圍內，重新鑽取。 

５瀝青混凝土選定點應儘量避免靠近路旁斷面上，品檢人員遇此情形宜將抽驗點往上，以求真實檢驗值。進行丈量試體厚度時，宜用四分法將各點數值量出之後，再做平均值，避免以試體最厚之點做為丈量值。 

６混凝土不合格構造物缺失之判定與處理 

（１）輕微缺失：缺失情形輕徽，對構造物強度無影響或影響輕微（如模板未整理、蜂巢現象、洩水孔未清理、構造物表面稍不平順、涵管接頭未填塞等）。 

（２）中等缺失：缺失情形局部影響結構物強度或者尺寸不符影響構造物完整，唯尚可改善者（如模板組合不良、構造物斜率輕度不足、表面曲線不平順應改善者、蛇籠綱目及鉛絲口徑不足或填砌不足、路基縱坡、邊坡不足、路寬或迴頭彎寬度不足、曲線率半徑不足等）。 

（３）嚴重缺失：缺失情形嚴重影響構造物強度及其完整性，需大部分或全部打除重作者（如鋼筋未依設計排放或斷面績不足、混凝土強度不足等）。 

（三）其他因應及研析意見 

１機關辦理驗收查驗時，發現有不符契約規定者， 

應予拒絕，並要求廠商予以拆除、重做、退貨或換貨。進口設備應嚴格要求出具進口證明及進口商之代理證明，避免日後保固維修或備品取得困難。 

２廠商應依據工程契約訂定各種材料及施工作業之檢驗程序，並由品管人員負責各項檢驗程序的執行，以確保所使用之材料及各個作業項目均能符合品質要求。 

３要求廠商提出公信機構之試驗或檢驗證明，並進行隱蔽部分之拆驗或化驗工作，以求確保品質。對隱蔽部分施工，監工人員應確實負起監工職責，加強進料核對、施工監造及監工日報表審核，減少偷工減料情事發生，必要時以鑽心方式檢驗。 

４加強工地紀錄檔案管理，舉凡工程紀錄、施工照片、錄影、施工日誌、信函、備忘錄、進度表、會議紀錄、成本報告、檢驗試驗報告和鄰房安全鑑定報告等均須建檔，俾解決工程爭議。 

５為防勾串於指定地點鑽心取樣，抽查驗人員應採定期或更換，抽驗工程應由抽驗人員以隨機方式指定抽驗地點。對於分段查驗或驗收作業，應依合約規定辦理，承商建議之檢驗處所、地點、方法，僅止於參考。建立及落實分段查驗制度，工程進行至某階段，如基地放樣、鋼筋紮放等，承商須報請監造單位派員查驗、拍照及製作紀錄。 

６發現不法鑽心業者勾串工程承包商，以調包試體或重複送驗等不法方式，詐取合格之試驗報告欺瞞工程主辨單位，影響公共工程品質之正確性時，應依違法情節依法處理。經抽驗發現不合格之工程，工程主管單位應督促承包商依規定限期改善，對經抽（查）驗有嚴重缺失之工程，除要求拆除重做外，並將該工程承包商列為爾後承包工程當然抽驗對象。 

７為確保工程品質，各工程主辦單位應成立工程督導查驗小組，除定期與不定期前往工地現場或出廠之採購物料，取樣抽驗測試，全程掌控抽驗試體流程，嚴格檢驗是否合乎規定標準外，對於低於核定底價百分之八十得標之工程，應列為重點查驗工程，加強抽（檢）驗、驗收工作，嚴防偷工減料、任意變更設計、追加預算等情事發生。 

８辦理鑽心時應慎選鑽心時機及技巧，品檢人員須先行瞭解該混凝土施工多久，是否已過二十八天或是儘量排定開工後四、五週內混凝土第一座構造物，進行鑽心，縱使不合格打除損失較少，承包商較易接受，若發生鑽了不合格又無法處理之窘境，將有失政府公信力。 

９確實依「施工中建築物混凝土氯離子含量檢測實施要點」規定，詳實審核「氯離子含量檢測報告單」及「混凝土業者品質保證書」二項證件，以防杜廠商使用非法混凝土產品，而工程主辨單位亦應於合約書中明確規定須用具完善環保設備之合法混凝土工廠產品，以維護建物品質。 

１０工程檢測試體應由現場抽驗人員、承包廠商當場取樣，並立即會簽具名，及責派專人保管，減少廠商接觸機會防止調包。工程主辦人員應以正式編制人員擔任， 

避免由職代或約僱人員充代，減少不法情事發生之機率。 

１１為避免抽樣試體於送驗過程中被調包影響抽驗正確性，監工人員應於送試驗單上簽名及在試體上簽名並加註日期以示負責，藉此可曲對照筆跡方式，防杜調包；品檢單位對於送驗之試體及試體通知單兩者或其中之一未有簽名者，應一律全部退件拒收，監工人員未在試體上簽名或委由他人代筆者，有關人員均應依規定嚴處。 

第八節、驗收結算階段 

驗收為履行契約之重要程序，亦是確保採購品質、危險轉移及價金給付之關鍵；為有效督促承包廠商確依合約圖說施作，採用規定材料施工達到工程設計強度，對於工程施工中發現有不合格之處，應即時發掘並飭請立刻改善； 

驗收完畢後，標的物因天災地變或人為因素造成損害之危險負擔，才移轉至採購機關，故採購案件撿收，各機關應派任熟稔採購之人員，確依合約規範查驗是否達規劃設計要求，不合格之處是否有安全顧慮，得改善或扣款結案等處置，以確保交付後，發揮採購應有之效益。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）未依規定時限辦理初驗或驗收，或藉故延壓案件，延宕驗收，刁難廠商，以達需索不正利益之目的；或於結算驗收證明書、增減價及扣款部分計算不確實，造成免科廠商罰款之圖利情事。 

（二）驗收結果與契約、圖說、貨樣規定不符，卻未通知廠商限期改善、拆除、重作、退貨或換貨之案件，擅以減價收受辦理。 

（三）驗收時，未依規定程序辦理，致遇有不符或變更設計時，也僅以口頭說明，造成日後有漏驗、短驗及驗收紀錄不詳實等情事發生。 

（四）工程缺失改善未確實，僅以書面或相片矇混造假，而監造及主辦單位人員未經詳細審核確認，即予驗收合格備查。 

（五）工程驗收由廠商自行事先點選取樣，驗收人員於驗收時，僅現場依廠商選取之樣本檢測。 

（六）監工（造）人員未善盡全程列管監督，致工程超出完耳期限，卻以其他不能施工之理由呈報准承包商停工，惟承包商於停工中，持續趕工追回工程進度，或廠商在未能確依合約規定期限前完工，為避免遭到逾期罰款， 

勾串主辨單位先報竣工，俟工程真正完工時再提報驗收。 

（七）派任缺乏實務經驗之承辦人員主辨驗收，導致驗收弊瑞發生。 

（八）採購主辨單位人員，未確實掌握採購案件工程契約各項目，致拖延整體驗收作業時程或耗費時日，造成已完工之工程或設備，任其閒置，無法立即啟用，甚至衍生未完成驗收程序前，即先行啟用，影響採購效益及功能，且讓廠商無法順利領得應得之契約價款。 

二、因應與研析意見 

（一）工程完工後應限期辦理驗收，依性質指派主辨監工以外具有工作經驗之人員主驗，並由監審、接管或使用單位派員監驗、會驗；驗收時應查驗合約規定之各項應備文件，以及查核其數量、規格、品質與合約是否相符，並當場製作驗收紀錄及簽章「列舉合格及不合格項目限期改善。 

（二）驗收結果與契約規定不符時，除經檢討認為得予部分驗收或減價收受者外，對於有不合格者，應通知廠商限期改善、拆除；重作、退貨或換貨，並加強複驗工作。 

（三）驗收時應以合約及竣工圖說為依據，在時間、環境及能力範圍內，抽核數據，檢驗其品質或性能，就該工程露出面儘量拍測其尺寸、位置、高程，並製作紀錄，由參加人員會同簽認。驗收結果與契約、圃說、貨樣規定不符者，應通知廠商限期改善，並報請複驗，限期內改善或改善不完全者應依合約辦理。辦理採購案件驗收之人員負有法律責任，應由機關編制內人員擔任；承辦採購單位之人員不得為所辦採購之主驗人或樣品及材料之檢驗人。 

（四）驗收時嚴格要求監工人員製作竣工圖，並將工程日誌及執行定期不定期抽驗、測試結果等有關資料附於驗收紀錄內備查。 

（五）驗收時應確按設計圖說及合約規定辦理，並由驗收人員依規定取樣，不得由廠商自行設定地點選取，非隱蔽部分之各施作項目及外觀，均須嚴予丈量查驗，並應查驗各項工程初驗報告表、品質檢驗報告表等資料，對於隱蔽部分或施工抽驗時發現有需缺失改善之項目，尤應列為驗收重點，有關缺失改善部分，應由監造單位及主辦人員現場確實審核，必要時可再擇點挖掘抽樣查驗，驗收結果如發現有偷工減料情節重大者，應追究監工（造）人員責任。 

（六）廠商通知竣工時，機關應會同監造單位及廠商，依據契約、圖說或貨樣，確實核對竣工之項目及數量，以確定是否竣工。並作成紀錄以供查考。 

（七）機關辦理工程驗收，發現與規定不符採減價收受時，應確認不符部分不妨礙安全及使用需求，亦無減少通常效用或契約預定效用，經機關檢討不必拆換或拆換確有困難，始得減價收受，以確保工程品質。 

（八）各機關承辨採購單位應指派操守良好且具有專業技術之人員擔任驗收工作，如係專業設施工程，並應商請專家學者、專業單位人員負責或協助驗收，避免因採購主辦人員，未熟稔採購案件工程契約各項目，導致延誤整體驗收作業時效。 

第九節、保固維修階段 

採購案件驗收後，始算完成交付程序，為確使機關興辨採購案件獲得與所付價金效益相當，避免於使用後發生不正常或其他可能減損採購物使用年限之情事，對於交付後之保固維修工作更顯得相當重要，故訂定合理之維修保固期限，以確保交付後一定期限內能持續發揮其應有功能， 

保障機關採購效益，增進行政服務效能。 

一、可能發生弊失型態與手法 

（一）工程主辦單位未於採購契約中規定工程完工驗收後，應訂定合理之保固期限，辦理保固期限出具保固切結書及扣留保固金，另於維修保固期限內發生損害情事責任時，主辯機關未能堅持合約原則處理，導致無力求償，任由機關承擔不良品質之後果。 

（二）機關首長或相關人員與承包商關係密切，雖於保固期問發現缺失，亦僅限於定點修補，使公共工程品質無法有效提昇。 

（三）合約雖有保固條款，惟礙於現有人力，無法落實保固責任，有效責成廠商於保固期問損壞修復，另於保固期限內若須履行保固義務，且其金額在保固保証金範圍以上時，包商往往置之不理，徒增主辯機關困擾，此外保固期限內工程之損毀，涉及外界不可抗力之因素甚多，如何認定保固責任，有效落實預防對策執行，實有待商榷。 

（四）對於廠商擅自減少工料及蓄意延誤履約期限未能有效處理。 

二、因應及研析意見 

（一）採購案件完成驗收後，應依採購性質訂定合理之維修保固期限，尤其是重大公共工程之維修保固工作更為重要，保固期問如發生有交付物減損契約預定效用而可歸究廠商責任情事，有害機關權益時，主辯機關應堅持依保固合約要求廠商限期處理，或課以賠償責任，以確實杜絕浮濫施工情事。 

（二）工程完工後，各機關主（會）計單位應加強監督之責，嚴格督促工程主辦單位，依契約訂定保固期限，並依規定收取工程保固金，以防承包廠商於保固期間內對工程損害或品質不良須行修復部分，藉故不履行保固責任。 

（三）對未能依約履行保固或拖延責任之包商，應將其提列為拒絕往來廠商名單，不准其再參加本機關發包之工程，並刊登於政府採購公報，以為所屬或其他機關參考。工程保固期問，工程如有瑕疵，應確實依工程契約有關保固條款執行，亦應嚴予查究監工人員未盡職務之責任，以提高施工品質，維護機關權益。 

（四）發現得標廠商擅自減省工料及因可歸責於廠商之事由，致延誤履約期限且情節重大者，應依據政府採購法停權處分。 

第三章：政府採購改進與興革建議事項 

一、培訓採購專業人才 

政府採購法各項法令規定相當龐雜，絕非任何採購承辦人員於短期間內即可嫻熟，而當前政府採購業務均由各需求機關自行辦理，在承辦人員專業及經驗皆為不足之情況下， 

所辦理之採購案容易發生違反法令情事，故應回歸政府採購法第九十五條及採購專業人員管理辦法第三條之規定，非採購專業人員，僅得辦理公告金額以下之採購，對於欠缺專業採購人員之機關，統籌由上級機關或委由專業採購機構辦理採購專業人員訓練，以提昇政府採購行政效率。 

二、加強政府採購法令宣導 

政府採購法暨其施行細則、相關子法及行政院公共工程委員會函釋令等，甚為嚴謹繁複，雖該法實施已一年多，惟實務上各機關辦理採購之人員，對於該法及相關採購作業程序之掌握及執行過程發生疑義時，如何援引適當之法規予以妥處等，尚有待加強，各機關宜多舉辦政府採購法令之教育宣導與實務講習，俾充實承辦採購業務人員專業知能，使採購案件確實依照政府採購法之規定辦理，以防杜弊瑞發生。 

三、推動全民監工榮譽責任制度 

於工程合約書中嚴格規定承包廠商應於施工地點適當明顯處設立工程標示牌，載明工程名稱、經費、主辦機關、承包廠商名稱、申訴電話等，並透過大眾傳播媒體，鼓勵民眾關心周遭之各項建設工程，及開闢檢舉專線電話，一旦發現有偷工減料之事實，即可提出檢舉，以便工程抽查小組能機先掌握該工程狀況，針對可能偷工減料部分進行抽查、抽驗工作，必保障公共工程施工品質。 

四、加強公共工程抽查、抽驗工作 

各機關應以任務編組方式，由工程主辨單位選派資深專業技術人員及相關單位人員組成「工程抽（查）驗小組」，針對與工程品質、進度有直接影響之標樁、模板、機具設備等工程設施，材料的規格與數量，和已完成之結構物尺寸、強度等，實地進行抽查抽驗，確實查究是否有施工錯誤或設計不當或不按圖施工情形，對於抽驗不合格部分，其責任如可歸究於承包商者，應即函請承包商限期改善或拆除重作；如發現承包商有借牌或違法轉包予其它廠商施工情事，並應確依政府採購法第一百零一條規定處理。 

五、建立不良廠商名單 

發現廠商有採購法第一百零一條各項情事時，各機關應將相關事實及理由通知廠商，並刊登政府採購公報及網路上公告，協助政府確實建立不良廠商之名單，供各招標機關查核，使受處分之廠商在法定處分期間內無法再參與政府機關之投標，即使參加投標而得標，事後一經發現還是可以撤銷其得標資格，有效汰除不良廠商，進而確保公共工程品質。 

六、建構完善之稽核查察體制 

為提昇採購效率及有效防杜流弊，相關機關均依採購法規定設置採購稽核小組，除於招標文件中明列採購稽核小組及招標機關所屬直轄市或縣（市）政府採購稽核小組名稱、地址、傳真電話等資料，另於行政院公共工程委員會電腦網站上建置稽核小組專頁，及每週刊載於政府採購公報中， 

加強宣導小組的設置與功能外，並建置稽核標準作業模式與流程，適時查核篩選重大異常之採購案件，主動出擊，以機先發掘潛藏弊端或不法借事，作好內部監督控管工作。 

七、落實機關內部控制，發揮預算控管功能 

（一）目前各機關辦理公共工程時，常忽略內部稽核應有之功能，故應落實各機關內部審核制度，配合審計機關外部監督，以收分工合作、事半功倍之效，各機關除依「會計法」及「內部審核處理準則」有關規定，對於計畫、預算執行與控制、現金、其他財物處理之審核，對不合法之會計程序或會計文書，由主辦會計人員通知更正，如確有弊端情事，政風單位應即簽報查處外，並定期或不定期督促採購主辦單位，切實依計畫及相關規定執行採購預算與撥款，使資源得以作最有效及最適之配置。對預算編列浮濫及執行偏差，導致挪移墊用、經噴浮報等機關，其上級或主管機關應適時派員查核其採購案內控執行情形，必要時委託會計師查核。 

（二）各機關應隨時注意財務、出納、採購人員之操守及行為，如發現有異常者，應即採取必要之措施，並制定且定期辦理上述人員之職期輪調、職務輪調與貫徹休假代理機制及制度。 

（三）各機關應針對不法、不當採購行為，建立事前及時反應機制，上級或主管機關於接獲反應時，應即妥為處理，適時導正。 

八、改進「統籌款或配合款」作業方式，符合正當開支原則 

（一）民意代表主要職責在審核並監督行政機關之預算編列及執行，惟絕不能將政府建設經費挪為自行支配之專用款，應按財源多寡、輕重緩急，送工程主管機關統籌規劃辦理，以避免分贓制度，符合正當開支原則。 

（二）明定民意代表、里辨公室等所獲得的配合款與補助款，應在該選區公告收支情形（由縣府、鄉、鎮、市公所主計單位辦理），提供民眾公評，以嚇阻濫權及利益輸送等不法情事發生。 

（三）地方小型建設工程完工付款，應切實依「支出憑證證明規則」及「公款支付時限及處理辦法」等相關規定辦理，並列入稽核易滋弊端業務必檢項目。 

（四）中央及縣市政府對於統籌款或配合款之申請核撥、流向、執行情形等作業，應確實負起行政監督職責，落實追蹤考核工作，嚴格執行小型工程品質抽查驗，切忌書面審核便宜行事，以杜絕小型工程之偷工減料等情事發生。 

九、建議研究在重大公共工程重要結構施工時錄影存證的可行性：如綁鋼筋、灌漿、檢測等，這些紀錄在工程驗收後時，一併繳送工程主辦機關備查，必要時可放映查看本工程是否按工程規範拖工，相信可有效防範偷工減料弊端。 

十、由於各工程主辦機關所辦理之公共工程，其經費來源有上級機關核撥補助，亦有地方政府自行籌源，故初期執行工程品質抽驗工作時之抽驗方法、判定標準及處理結果亦因經費來源單位之不同而有差異，雖各機關已有訂定相關公共工程品質抽查（驗）小組作業要點，且採取嚴格標準，以管制各項公共工程品質，然要點之內容與補助之單位所訂定之抽驗要點殊異時，難免造成爭議及工程主辦單位執行時適用之困擾。建請由公共工程委員會統一制定各類工程舉凡規劃設計、預算編列、工程招標、施工監造、評鑑抽查、自主品管、檢驗試驗、驗收付款、保固修繕等一套完整標準作業要點，全國各階層之大小公共工程皆能適用，以達全面穩定提升工程品質。 

第四章、機關辦理採購案件，政風機構可協助配合事項 

一、依「檢調機關與採購稽核小組加強聯繫與合作事宜」會議結論，各機關辦理採購若涉有不法，政風單位應擔任橋樑角色，將採購稽核小組所發掘之各項違失，透過政風系統，將資料移請檢、調機關偵辦，以有效結合檢、調、政風與專業人員力量，達到共同稽核及打擊黑金。 

二、「打擊黑金專案小組會議」決議，由行政院公共工程委員會，行文府、院各部會及縣市政府，要求各機關辦理新台幣五千萬元以上之工程採購，其採公開招標或選擇性招標方式辦理者，請於公告當日將招標公告及招標文件各乙份，函送所在地之地方法院檢察署打擊黑金執行小組列管監控，政風機構應積極配合執行。 

三、機關依照「中央機關未達公告金額採購招標辦法」採限制性招標辦理者，各政風機構應協助機關研訂議、比價方式、程序及廠商遴選標準等作業規範，以提昇行政效率，並防堵暴力及貪瀆等不法介入，建立一套公開、公平、公正之作業程序。 

四、各政風機構應密切注意各機關採購辦理情形，加強協助推動公共工程品質抽查（驗）工作，所見違失隨時提報機關首長作為業務策進參考；另對於採購人員品德操守亦應加強考核，落實審查承（主）辨採購人員之財產申報資料，機先防止貪瀆不法發生。 

五、為防制黑道及貪瀆不法介入災後重建工程，加強相關情資之蒐報，各政風機構應持續填報「各機關辦理『九二一大地震』災後重建重大採購案件報告表」，副本函送當地調查處（站）、工程施工地點管轄地方法院檢察署及法務部政風司處理。 

六、為貫徹「掃除黑金行動方案」有關防、肅貪工作指示，各政風機構應結合機關政風狀況整體分析評估報告，積極發掘重大採購案件辦理情形，核實填報「政風機構蒐報機關重大採購或許可案件資料表」，發現採購機關有化整為零，藉以規避政府採購法相關規定者，或其他採購不法事項，隨時提列線索處理。 

七、為檢視機關辦理採購作業流程是否符合政府採購法與相關子法規定，各政風機構應參酌「法務部辦理採購作業事後查核注意事項」，在不違反政府採購法及相關子法規定下，協助機閱建立採購作業內部相關稽核機制，以掌握並協助機關順遂採購業務。 

八、各政風機構應依據法務部函頒「政風機構配合機關辦理採購應行注意事項」，秉持公正、客親、超然立場，針對採購辦理流程，適時建立稽核、受理檢舉、查辦制度，防止請託或關說行為不當影響政府採購之運作情事，並隨時注意有關採購人員之品德操守，發現機關辦理採購，有足以影響採購公正之違法或不當情事者，應即時陳報機關首長妥適處理。 

九、政風機構人員必須熟稔政府採購法暨相關子法、主（會）計、審計法等法令規章，並針對本機關工程採購合約書圖詳加研閱，從中發掘問題與弊端。 

十、政風人員應走出辦公室，多向工程單位人員請益，多前往工程施工地點現場瞭解工程如何進行？有何待解決或弊失問題，並隨時檢討目前執行之興利、防弊作為是否恰當，如不合宜者應立即簽報改善。 

十一、執行工程弊端之查察，應力求效率，速簽速辦，以避免民意代表之請託關說造成執行上不必要的困擾。 

十二、機關辦理抽查、抽驗工作，政風單位應站在參與配合之角色，涉及工程實質或技術等問題，應責由工程主辦單位專業技術人員提供指導，避免遭受外行領導內行及干預採購之非議。 

第五章、結語 

政府重大採購之執行常與民眾生活息息相關，其興辦必須經縝密的規劃設計、發包、簽約、施作、監工、抽查（驗）、驗收、付款、保固等過程，每一步驟皆有脈絡可循，如因政策性考量、實際施作問題、法令修改、民意反映、使用單位需求等因素影響，適當變更設計、追加減預算或考慮其他變數，勢所難免，惟應注意非正當之人為因素，所衍生官商勾結舞弊等不法情事。為防杜此一弊端，除從已發生之弊端態樣中，檢視制度面、執行面、法律面及監督面等各面向之缺失，研究如何強化業者體質，汰弱智強，健全制度，完備法令規章，創造健康的採購大環境外，政風單位應依法務部頒「政風機構配合機關辦理採購應行注意事項」規定，確實掌握採購作業流程，並透過採購稽核小組與政風督導小組運作，建立機關內部稽核、受理檢舉、查辨制度等機制，機先發掘影響採購公正之違常情事，適採必要之導正或防範措施，以發揮積極興利除弊功能，消弭不法於無形，期能有效提昇採購效能與品質，防杜資源浪費與公帑損失。 

